



创作新时代的黄河大合唱

——记习近平总书记考察调研并主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会

别是水害严重，“三年两决口、百年一改道”，给沿岸百姓带来深重灾难。长期以来，中华民族为了黄河安澜进行了不屈不挠的斗争。

新时代，黄河流域构成我国重要的生态屏障，是我国重要的经济地带，是打赢脱贫攻坚战的重要区域，在我国经济社会发展和生态安全方面地位十分重要。

继推出长江经济带发展战略后，黄河流域的生态保护和高质量发展摆上了党中央和习近平总书记的重要议事日程……

“我一直很关心黄河流域的生态保护和高质量发展”

黄河，在习近平总书记心中的分量很重。（下转第3版）

习近平在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调

共同抓好大保护协同推进大治理 让黄河成为造福人民的幸福河

韩正出席并讲话

新华社郑州9月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日上午在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，以水而定、量水而行，因地制宜、分类施策，上下游、干支流、左右岸统筹谋划，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。

座谈会上，青海省委书记王建军、陕西省委书记胡和平、河南省委书记王国生、自然资源部部长陆昊、生态环境部部长李干杰、水利部部长鄂竟平、国家发展改革委主任李立峰先后发言，山西省委书记骆惠宁、内蒙古自治区党委书记李纪恒、山东省委书记刘家义、四川省委书记彭清华、甘肃省委书记林铎、宁夏回族自治区党委书记石泰峰提供书面发言，分别从黄河流域生态修复、水土保持、污染防治等方面谈了认识和看法，结合实际提出了意见和建议。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带，是打赢脱贫攻坚战的重要区域，在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。黄河流域生态保护和高质量发展，同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样，是重大国家战略。加强黄河治理保护，推动黄河流域高质量发展，积极支持流域省区打赢脱贫攻坚战，解决好流域人民群众特别是少数民族群众关心的防洪安全、饮水安全、生态安全等问题，对维护社会稳定、促进民族团结具有重要意义。

习近平指出，“黄河宁，天下平”。自古以来，中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗争。新中国成立后，党和国家对治理开



9月18日，习近平在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前，习近平于17日在郑州黄河国家地质公园，沿黄河岸边步行察看周边环境，了解沿黄地区生态保护、水资源利用、堤防建设和防洪形势等情况。新华社记者 谢环驰 摄

发黄河极为重视。在党中央坚强领导下，沿黄军民和黄河建设者开展了大规模的黄河治理保护工作，取得了举世瞩目的成就。水沙治理取得显著成效，防洪减灾体系基本建成，河道萎缩态势初步遏制，流域用水增长快局面得到有效控制，有力支撑了经济社会可持续发展。生态环境持续改善，百姓生活得到显著改善。党的十八大以来，党中央着眼于生态文明建设全局，明确了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，黄河流域经济

高原蓄水保土能力显著增强，实现了“人进沙退”的治沙奇迹，生物多样性明显增加。发展水平不断提升，中心城市和中原等城市群加快建设，全国重要的农牧业生产基地和能源基地的地位进一步巩固，新的经济增长点不断涌现，滩区居民迁建工程加快推进，百姓生活得到显著改善。党的十八大以来，党中央着眼于生态文明建设全局，明确了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，黄河流域经济

社会发展和百姓生活发生了很大的变化。同时也要清醒看到，当前黄河流域仍存在一些突出困难和问题，流域生态环境脆弱，水资源保障形势严峻，发展质量有待提高。这些问题，表象在黄河，根子在流域。

习近平强调，治理黄河，重在保护，要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，统筹推进各项工作，加强协同配合，推动黄河流域高质量发展。

（下转第2版）

社会和百姓生活发生了很大的变化。同时也要清醒看到，当前黄河流域仍存在一些突出困难和问题，流域生态环境脆弱，水资源保障形势严峻，发展质量有待提高。这些问题，表象在黄河，根子在流域。

习近平强调，治理黄河，重在保护，要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，统筹推进各项工作，加强协同配合，推动黄河流域高质量发展。

（下转第3版）

习近平总书记考察河南在当地职工群众中引起强烈反响，大家纷纷表示——

牢记嘱托，为更加幸福美好的生活而奋斗

本报记者 余嘉熙

9月16日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南考察时强调，要坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，打好三大攻坚战，促进经济持续健康发展和社会

和谐稳定，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，在中部地区崛起中奋勇争先，谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。这在当地职工群众中引起强烈反响，大家纷纷表示，将牢记总书记嘱托，为更加幸福美好的生活而奋斗。

9月16日，习近平总书记来到新县田铺乡大别山考察调研，走进一家家创客小店，询问手工艺品销路、民宿入住率等

情况。

“总书记很亲切，他不仅夸奖了咱们农村创客的产品，还十分关心老区人民的生活，

让我们很感动。聆听了总书记的讲话，我们

发展全域旅游的干劲儿更足了！”新县田铺乡乡长陈小锋高兴地说。

“老家寒舍”民宿店主韩光莹告诉记者，总书记亲切地唠起了家常，令人难以忘怀。

“咱们农家人日子越过越好，乡亲们打心

一方面以企业为创新主体给高质量发展添动力，一方面互联网应用频频创新——

数字技术引活水 不断突破“卡脖子”

除了高科技核心技术，互联网数字技术应用层面，我国也已处于领先。近年来，很多外国游客在中国惊讶地发现，走在大街小巷，用一部手机就可以享受衣食住行各领域的便捷服务。

这背后都是科技的力量。从“向科学进军”到迎来“科学的春天”，从“科学技术是第一生产力”到“创新是引领发展的第一动力”，中国的科技创新走过了一个不平凡的振兴之路。

以企业为创新主体突破“卡脖子”

记者采访发现，近年来，中国核心技术不断突破“卡脖子”难题的一个重要的途径，就

是重视企业的主体创新。

在我国制造装备业重地辽宁沈阳，沈阳鼓风机集团生产的鼓风机、压缩机等成品设备，常常被称作“工业心脏”。伴随着中国能源化工工业从无到有、从有到强的发展，沈鼓集团始终专注于行业内被国外“卡脖子”的重大装备研发，创造了无数个第一。

而在大连光洋科技集团有限公司董事长于德海看来，自主创新就是“把饭碗端在自己手中”。在光洋科技公司科德厂五轴叶片铣加工中心，于德海介绍说：“以前购置国外产品，他们报价2200万元，听说我们在搞自主创新研发后，立马把价格‘腰斩’到1200万元。即使这样，他们的产品仍然进不出国门，因为我们研发的产品只要750

万元。”

如今，更多企业已把科技创新作为自身发展的生命线。

“从全球大部分国家来看，企业是国家创新活动最重要的主体，也是研发投入的主要来源，其能力决定着一个国家的产业发展水平和经济实力。”中国科学技术信息研究所党委书记赵志耘认为，近年来，科技创新成为决定企业成败的关键要素。

2017年，我国研发经费中企业资金达到1.35万亿元，占全社会研发经费支出的76.5%。截至2018年底，我国已累计认定国家级企业（集团）技术中心1480家。企业正在迸发出更加强劲的创新创造活力。

（下转第3版）

性，最终当选者将被授予“全国维护职工权益杰出律师”称号。

“全国维护职工权益杰出律师”评选活动自2006年开始，每两年举办1次，选树、表彰和宣传了一批维护职工权益杰出律师先进典型，激励更多律师投身职工维权服务事业，在新时代维护职工合法权益、化解劳动关系矛盾、构建和谐劳动关系、促进社会公平正义中发挥了积极作用。

今年上半年，全总、司法部和全国律师协会为完善杰出律师评选管理制度，对《全国维护职工权益杰出律师评选和管理办法》进行了修订，对杰出律师评选和管理工作进行了更加严格的规定。此次修订后的《管理办法》，突出政治要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，确保杰出律师评选和管理工作坚持正确的政治方向；进一步强化对杰出律师评选、宣传、管理、服务工作的组织领导，明确了评选管理工作程序和工作要求，更加符合实际，更具有操作性。该《办法》已于8月由全总、司法部和全国律师协会印发实施。

